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ПАЛІНОЛОГІЧНА ВИВЧЕНІСТЬ ВІДКЛАДІВ
ПІЗНЬОЛЬОДОВИКІВ'Я ТА ГОЛОЦЕНУ ВОЛИНСЬКОГО

ПОЛІССЯ

Проаналізовано та критично переглянуто матеріали палінологічних досліджень пізньольодовикових
і голоценових відкладів Волинського Полісся протягом XX- початку XXl cm. Встановлено, що палінологічні
характеристики цих відкладів мають як різний ступінь, так і різний рівень вивченості. Обґрунтовано
необхідність подальших палінологічних та радіовуглецевих досліджень пізньольодовикових і голоценових
відкладів Волинського Полісся. Зроблено висновок про перспективність палінологічного вивчення
пізньольодовикових та голоценових відкладів розрізів, що розташовані на територіях природоохоронного
фонду Волинського Полісся.

Волинське Полісся займає західну частину
Українського Полісся, і його загальна площа до-
рівнює ЗО тис. км2. Природні умови Волинсько-
го Полісся поєднують у собі як типово поліські,
так і специфічні риси, що дозволяє розглядати
його як самостійну фізико-географічну область [ 1 ].
Згідно з геоботанічним районуванням України
Волинське Полісся належить до Ковельсько-Сар-
ненського (Західнополіського) геоботанічного
округу соснових і дубово-соснових лісів та ев-
трофних боліт Поліської підпровінції Централь-
ноєвропейської провінції Європейської широко-
листолісової області. У складі природної рослин-
ності даного геоботанічного округу переважають
ліси. Залісеність території дорівнює 35-40, іноді
50 %. Значні площі, особливо в північній час-
тині округу, займають луки та болота [2].

Аналіз пал і нелогічної вивченості відкладів
пізньольодовиків'я та голоцену Волинського
Полісся свідчить, що вона тісно пов'язана з про-
блемою меліорації боліт. Зазначимо, що досить
масштабні меліоративні роботи проводились на
Поліссі вже в другій половині XIX CT. Подаль-
ший бурхливий розвиток меліоративних робіт
спостерігався у XX ст. У 30-ті роки минулого
століття на даній території польські вчені поча-
ли проводити спорово-пилкові дослідження озер-
них та болотних відкладів з метою реконструкції
картини основних змін лісової рослинності про-
тягом голоцену. Відомо, що на Волинському По-
ліссі значний обсяг палінологічних досліджень
було виконано польськими вченими C. Куль-
чинським, С. Толпою, В. Тимракевичем [3]. Але
сьогодні їхні праці становлять для нас здебіль-
шого історичний інтерес. Вони відповідають так
званому болотознавчому етапові розвитку спо-
рово-пилкового аналізу [4; 5], коли під час про-
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ведення палеоботанічних реконструкцій дослідни-
ки, як правило, використовували визначення пил-
ку основних деревних порід, їх висновки базу-
вались на викопних палінофлорах, що складали-
ся з незначної кількості таксонів (не більше 20).
Рівень розвитку спорово-пилкового аналізу в той
час не дозволяв ідентифікувати пилок трав'янис-
тих рослин і це суттєво обмежувало можливості
та ступінь достовірності палеоландшафтних ре-
конструкцій.

Подальші палінологічні дослідження пізньо-
льодовикових та голоценових відкладів Волин-
ського Полісся пов'язані з ім'ям відомого україн-
ського вченого-палеоботаніка Олександри Трохи-
мівни Артюшенко. Вона була ученицею Дмитра
Костянтиновича Зерова і представницею його па-
лінологічної школи. У 1957 p. O. T. Артюшенко
успішно захистила кандидатську дисертацію [6],
яка відповідала новому етапові в палінологічних
дослідженнях пізньольодовикових та голоценових
відкладів України. Зазначимо, що палінологічні
дослідження були проведені O. T. Артюшенко у
межах відносної хронології, але до складу споро-
во-пилкових спектрів було включено пилок дея-
ких трав'янистих рослин (Роасеае, Сурегасеае,
Chenopodiaceae, Artemisia та групи різнотрав'я).
Враховувався також вміст спор Bryales, Sphagnales
та Polypodiales. Таким чином, для реконструкції
картини основних змін рослинного покриву стало
можливим використовувати викопні палінофло-
ри, що нараховували близько ЗО таксонів. Наяв-
ність у спорово-пилкових спектрах пилку трав'я-
нистих рослин збільшила ступінь достовірності
палеоландшафтних реконструкцій.

На території Західноукраїнського Полісся
O. T. Артюшенко дослідила озерні та болотні від-
клади 21 розрізу, з яких 15 розрізів були розташо-



вані на території Волинського Полісся. На дум-
ку автора, відклади озер Макович, Святе-1, Тур
та болота Хобіт почали формуватися в аллереді
(пізньольодовиків'ї). Раннім голоценом вона да-
тувала вік утворення відкладів озер Острів'ян-
ське, Довге-1, Кругле, Хомич, Охнич, Біле, Свя-
те-2 та Міжліське, середнім - боліт Зачорне та
Хвишки, пізнім - болота Сира Погоня [3; 6].
Отримані палінологічні матеріали дозволили
O. T. Артюшенко обґрунтувати можливість виді-
лення відкладів аллереду в розрізах Волинсько-
го Полісся. За цими даними в аллереді панував
лісовий тип рослинності. Найбільші площі в той
час займали соснові ліси, хоча існували також
ділянки дубово-соснових лісів [3; 7]. Але O. T. Ар-
тюшенко вважала, що немає достатніх підстав
для палінологічного обгрунтування відкладів піз-
нього дріасу. Вона зробила висновок, що перехід
від фази аллереду до фази раннього голоцену від-
бувся без помітних змін у складі рослинного по-
криву Західноукраїнського Полісся [3]. Нами кри-
тично проаналізовано палінологічні дані, отрима-
ні O. T. Артюшенко для Західноукраїнського По-
лісся [3; 7]. Було встановлено, що застосування
сучасних прийомів інтерпретації спорово-пилко-
вих спектрів дозволяє палінологічно обґрунту-
вати відклади пізнього дріасу при розчленуванні
пізньольодовикових відкладів розрізів Макович,
Святе-1 та Хобіт [8]. Результати палінологічного
вивчення відкладів аллереду та пізнього дріасу
(останній кліматичний ритм пізньольодовиків'я)
на території Північної Євразії доводять існуван-
ня чітких поетапних змін у складі рослинного по-
криву в часовому інтервалі 10 300-12 000 років
тому [9]. Нові палінологічні характеристики
відкладів аллереду та пізнього дріасу розрізів
Іква-1, Романьково, Дорошів, Клопотовське
свідчать навіть про можливість їх подальшої дета-
лізації в межах цих періодів пізньольодовиків'я.
За палінологічними даними, обґрунтовано три-
членний поділ відкладів аллереду (AL-I, AL-2,
AL-3) [8].

Характерним для сучасної палінології пізньо-
льодовиків'я та голоцену є суттєве зменшення
інтервалу при відборі зразків озерних та болот-
них відкладів, а також застосування результатів
радіовуглецевого датування. Результати комплекс-
них палінологічних та радіовуглецевих дослі-
джень сприяли розвитку палінології пізньольо-
довиків'я і голоцену на рівні абсолютної хроно-
логії [9]. В межах України модельним регіоном,
для якого нами було розроблено першу детальну
схему розвитку рослинного покриву в пізньольо-
довиків'ї та голоцені в межах абсолютної хроно-
логії, є Мале Полісся [10].

В останні роки на території Волинського Поліс-
ся нами були проведені палінологічні та радіо-
хронологічні дослідження відкладів голоцену
озер Болотне (Турійський район) [ 11 ] та Комарів-
ське (Ковельський район) [12]. Встановлено, що
викопна палінофлора з відкладів озера Болотне
складається з 111 таксонів різного рівня (3 по-
рядки, 44 родини, 16 родів та 48 видів). На ос-
нові цих даних було реконструйовано картину
основних змін рослинного покриву на території
Турійського району протягом останніх 5700 років
[11]. Результати детальних палінологічних дослі-
джень відкладів озера Комарівське дозволили ви-
значити склад викопної флори голоцену (109 таксо-
нів різного рівня) та реконструювати картину фор-
мування рослинного покриву на території заказ-
ника «Любче» протягом останніх 8500 років [12].
Отримані дані чітко вказують на збільшення кіль-
кісного та збагачення якісного складу викопних
палінофлор, і це, в свою чергу, сприяє підвищен-
ню рівня та ступеня достовірності палеоботаніч-
них та палеоландшафтних реконструкцій. Важли-
во підкреслити, що під час проведення паліноло-
гічних дослідженнь відкладів голоцену озер Бо-
лотне та Комарівське було ідентифіковано пилок
рослин-індикаторів господарської діяльності лю-
дини. Так, за палінологічними даними, перші слі-
ди антропогенного впливу на природну рослин-
ність поблизу озера Болотне були зафіксовані у
складі спорово-пилкових спектрів відкладів дру-
гої половини атлантичного часу голоцену (АТ-3).
Вік цих відкладів визначає радіовуглецева дата
5530 ± 60 BP. У складі спорово-пилкових спект-
рів з відкладів, що формувалися протягом остан-
ніх 800 років (SA-3), вміст пилку рослин-індика-
торів господарської діяльності є постійним і досить
помітним (Cerealia, Juglans regia L., Cannabis sati-
va L., Agrostemma gittago L., Centaurea cyanus L.
та ін.) [11]. Вплив людини на природну рослин-
ність поблизу озера Комарівське зафіксовано в
палінологічних характеристиках відкладів другої
половини SA-I часу голоцену (Cerealia, Juglans
regia L., Agrostemma gittago L. та ін.) [12]. Таким
чином, нові палеоботанічні реконструкції було про-
ведено з урахуванням впливу антропогенного
фактора на природний хід розвитку рослинного
покриву Волинського Полісся [11; 12].

Можна зробити узагальнюючий висновок, що
палінологічна вивченість пізньольодовикових та
голоценових відкладів Волинського Полісся від-
повідає різним етапам розвитку спорово-пилково-
го аналізу і віддзеркалює основні віхи вдоскона-
лення його методичної основи. Волинське Поліс-
ся належить до тих регіонів України, де ступінь
палінологічної вивченості відкладів пізньольо-



довшав я та голоцену на рівні відносної хроно-
логії є досить високим [3-7]. Але сьогодні перс-
пективними є комплексні палінологічні та радіо-
вуглецеві дослідження пізньольодовикових та
голоценових відкладів. Актуальною є розробка
регіональної схеми розвитку рослинного покри-
ву голоцену у межах абсолютної хронології. Така
схема потрібна для кореляції виділених етапів у
розвитку рослинного покриву Волинського Поліс-
ся в голоцені з одновіковими етапами на суміж-
них територіях України, Біларусі та Польщі.

Як було зазначено вище, ми критично проана-
лізували результати палінологічних досліджень
пізньольодовикових та голоценових відкладів,
отримані O. T. Артюшенко для Волинського Поліс-
ся [3; 6; 7], і зробили висновок про можливість
палінологічного обґрунтування відкладів пізнього
дріасу. Результати цього аналізу свідчать також,
що формування відкладів озера Тур почалося в
ранньому голоцені [8]. Таким чином, не підтвер-
дився висновок про аллередський вік утворення
відкладів озера Тур [3; 6; 7]. Але важливо під-
креслити, що спочатку і сама O. T. Артюшенко
вважала, що вік утворення озера Тур слід да-
тувати раннім голоценом. Вона зазначала, що
«...Озеро Тур утворилось на початку раннього го-
лоцену, коли після останнього льодовика рівень
Ґрунтових вод піднявся внаслідок загального зво-
ложення клімату, що викликало також деяке роз-
селення вологолюбних деревних порід. Але в
цілому ранній голоцен на території Західного
Полісся характеризувався суворим і досить су-
хим кліматом. Це підтверджується деяким змен-
шенням розмірів водної товщі озера, переважан-
ням у прилеглому районі в той час березово-со-
снових лісів, а також тим, що ліси не утворюва-
ли суцільного покриву і чергувались з ділянками
степової рослинності» [13, 74-75].

O. T. Артюшенко [3; 6] запропонувала таку
схему розвитку рослинного покриву на території
Західноукраїнського Полісся (знизу вгору): 1. Фаза
соснових лісів з домішкою широколистих порід
(дуб, липа, в'яз, граб), іноді трапляється бук та яли-
ця (інтерстадіал аллеред). 2. Фаза соснових та
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березово-соснових лісів (ранній голоцен). 3. Фаза
соснових лісів з елементами дубового лісу, що
поділяється на три підфази: а) поширення ліщи-
ни; б) дуба (початок формування суборів); в) по-
яви вологолюбних порід (граб, бук) (середній
голоцен). 4. Фаза змішаних лісів за участі воло-
голюбних порід з двома підфазами: а) граба (по-
ширення та кульмінація граба; значна участь
ялиці та бука); б) нового поширення сосни (пізній
голоцен). Критичний аналіз цієї схеми з ураху-
ванням даних сучасної палінології пізньольодо-
виків'я та голоцену [9-12 та ін.] дозволив нам
дещо наблизити її до схем поділу голоцену у ме-
жах абсолютної хронології. Так, підфази «а» та
«б» третьої фази можна розглядати у межах ат-
лантичного (AT), підфазу «в» - суббореального
(SB) часів голоцену. Підфази «а» і «б» четвертої
фази можна розглядати як такі, що відповідають
першій та другій половині субатлантичного часу
голоцену (SA-I та SA-2).

Узагальнюючи, слід сказати, що територія
Волинського Полісся є дуже перспективною для
проведення комплексних палінологічних та ра-
діовуглецевих досліджень озерних та болотних
відкладів пізньольодовиків'я та голоцену. Озерні,
озерно-болотні та болотні відклади є надзвичай-
но інформативними для цілей палеоботанічних
та палеоекологічних реконструкцій пізньольодо-
виків'я та голоцену. Зауважимо, що територія
Волинського Полісся є найбільшою озерною об-
ластю в Україні [14]. Для даної території харак-
терним також є найбільший в Україні ступінь
заболоченості [15].

Аналіз палінологічної вивченості пізньольо-
довикових та голоценових відкладів Волинського
Полісся дозволяє нам зробити висновок про перс-
пективність проведення подальших досліджень
на територіях об'єктів різного рівня охорони при-
родно-заповідного фонду Волинської області. На
нашу думку, такими модельними територіями для
комплексних палінологічних та радіовуглецевих
досліджень можна вважати насамперед Черемсь-
кий природний заповідник, Шацький національ-
ний природний парк та заказник «Любче».
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L. Bezusko, A, Bezusko, A. Getmanenko

PALYNOLOGICAL STUDY OF LATE GLACIAL
AND HOLOCENE DEPOSITS IN VOLYN POLISSYA

The materials ofpalynological study of Late Glacial and Holocene deposits in Volyn Polissya during XX and
the beginning of the XXI centuries have been analyzed and revised critically. It has been cleared out that
palynological characteristics of these deposits have both different level or different stage of study. The necessity
of further palynological and radiocarbon research of Late Glacial and Holocene deposits in Volyn Polissya has
been substantiated. The conclusion has been drawn about perspective study of palynology of Late Glacial and
Holocene deposits in sections, which are located on the territories of nature protection fund in Volyn Polissya.


